

一条视频牵出一个痼疾 一次监督推动一场整治

东阳检方公益诉讼持续发力,解决了工业垃圾老问题

本报记者 许梅 通讯员 吴爱晶 方丽萌

本报讯 大量工业垃圾无处可去,乱堆乱放、露天焚烧,造成空气污染,更给周边居民生活带来影响。谁来管理,如何整治,怎样监督?在东阳市检察院发出3份检察建议后,3月17日,一场重点区域露天垃圾专项整治行动在东阳市白云街道多个小区同时展开,在检察官、执法队员、党员干部、志愿者等近百人的共同努力下,成堆的工业垃圾不见了,小区周围的环境终于恢复了整洁。

1月28日,东阳市检察院在履行法律监督职能过程中发现一条视频线索。视频画面中,东阳市郊白云街道某路口,一处大面积工业垃圾正在焚烧,黑烟滚滚,路过市民纷纷捂住口鼻。露天焚烧产生有毒有害烟尘和恶臭气体的垃圾属于违法行为,该院民事行政检察部检察官第一时间赶到现场展开调查。

检察官们调查发现,该区域多个路段

存在垃圾乱堆放和露天焚烧的情况,其中最大的一个垃圾堆放点占地上百平方米。焚烧后的现场,留下大量塑料、泡沫、布头等残留物,空气中弥漫着燃烧后的臭味,路边的绿化树木也存在大面积烤伤痕。附近居民反映,该区域周边工业企业众多,产生的大量垃圾无处可去,乱堆放和露天焚烧的乱象由来已久,居民们曾多次反映,但都无果。

大量垃圾乱堆乱放影响了市容市貌,露天焚烧垃圾也属于“蓝天保卫战”重点监管领域。为维护社会公共利益,东阳市检察院决定启动公益诉讼诉前程序,从今年2月开始,陆续向有监管职责的三家行政机关发出诉前检察建议,督促对乱堆乱放和露天焚烧垃圾行为进行依法查处并整治。

检察建议书发出后,相关行政机关高度重视,第一时间赶到现场进行落实初步整治工作,清运了部分“垃圾山”,设置临时堆放点并进行统一规范处理。

“火”是暂时止住了,但“火源”却没有灭。针对垃圾乱堆放和露天焚烧涉及到源头管理、职责分工等一系列问题,3月13日,东阳市检察院进一步牵头组织召开相关部门联席会议,推动多部门联合行动、共同推进。

联席会议上,相关部门就工业垃圾集中统一处理达成初步解决方案。3月17日,执法部门在白云街道多个小区同步开展大规模的露天垃圾专项整治,当天共清理垃圾堆放点7个,清运垃圾30多吨。加上前期执法部门整治清理的垃圾,在该涉案区域的专项行动就清运垃圾近30车100多吨。由白云街道开始,全市范围的专项整治行动也拉开序幕。

“保卫蓝天净土,维护社会公共利益,是检察机关的重要使命。”东阳市检察院的检察官介绍,他们将继续发挥监督刚性作用,持续跟进专项整治行动监督,给人民群众更多获得感、幸福感和安全感。



警民同乐寻春味

日前,平湖市公安局社区民警走进乡村,与村民们一起“寻找春味”。大家挖野菜、包饺子,感受春天气息。同时,民警还借此机会向村民介绍了春季各类安全防范知识。

通讯员 傅佳艳

(上接1版)

在谋划部署方面,注意加强顶层设计、科学合理布局,不提不切实际、好高骛远的口号,对每一项决策,都是在调查研究基础上,研究透、谋划透后再作出具体部署。充分考虑基层的可承受程度,努力做到“站位高”与“落点实”的统一,高标准、严要求与明确抓手、措施的统一。针对基层反映的文件多、会议多问题,大力倡导开短会、讲短话、少发文,开有用的会、解决问题的会,发有用的文件、能指导工作的文件。对能不开的会尽量不开,对能用视频形式的就用视频形式,会议原则上只开到设区市一级,尽量让基层“一次都不用跑”。针对以往存在的重复布置、多头布置、交叉部署工作的情况,我们注重强化统筹协调,实行归口管理。去年和今年的省委政法工作会议、政法领域改革会,我们就同时召开了政法各单位工作会议。针对内容相近的会议,我们一般都合并召开。2018年,我们以视频形式召开会议25次、套开会议8个。针对当前基层维稳工作中存在的应急指挥多头、维稳资源和力量没有有效整合等情况,我们全面推广温州做法,总结推广维护社会稳定“一体两翼”体系建设,有效破解了基层应急处置多头指挥问题。

在推动落实方面,我们突出目标导向、问题导向、效果导向,坚持怎么有效怎么来、什么管用就用什么,特别是注重通过推进专项工作、点对点解决具体问题,着力防止虚而不实、华而不实等问题。比如,围绕总结提升推广新时代“枫桥经验”,我们组织实施了全科网格、“三治融合”体系等六大工程建设。围绕政法信息化建设,我们部署推进了“158”重点项目建设。针对人民群众最恨最怨最烦的问题,列出了毒品、邪教、安全生产、消防安全、交通安全整治等12个专项工作、40个重点项目,实行“项目化推进、清单式管理”,有力避免了以往

很容易发生的“只重形式、不重结果”的倾向。去年,火灾事故起数、死亡人数同比分别下降32.5%、37.5%;对19个毒品问题重县(市、区)实行挂牌整治,共破获毒品案件4252起,抓获毒品犯罪嫌疑人7047人,新发现吸毒人数、未成年吸毒人数同比分别下降14%、26%,有效增强了群众获得感、幸福感和安全感。

在督查考核方面,我们注重创新平安考核办法,大力推行无台账考核。比如,2018年度平安考核评审条件总条款100项,其中重特大事项具体内容15项、评审标准指标85项,没有一项涉及台账。严格控制全省性督查检查,注重发挥平安暗访作用,不搞大呼隆式的检查,不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场。去年,共组织开展了两轮集中暗访检查,涉及7大类60个项目589项检查内容。对暗访中发现的问题,做到即查即改,当场抄告交办相关县(市、区)整改落实。针对去年第二轮平安暗访中发现的突出问题,11月份,我们专门部署开展电动自行车安全、网络游戏赌博、民间借贷、保健品市场乱象等八大领域专项整治,取得了较好成效。我们还注重调动设区市的积极性和主动性,制定过程性指标,实行省考市、市考县分级考核,赋予设区市一定的考核权限,提高了考核工作的精准度。

在回应基层关切方面,我们坚持不回避问题,注重从具体问题入手,以实实在在的行动为基层松绑减负。比如,针对基层反映的平安浙江建设信息系统问题,我们本着务实管用的原则,进行了改版升级。针对“平安浙江”APP和“平安通”APP功能重叠、操作复杂等问题,对“平安通”APP功能进行整合,把“七通八通”整合成“一个通”,并优化功能、改造网络,提升使用便捷性。我们还提出不将安装使用“平安浙江”APP列入考核,由村(社区)发动,老百姓自愿下载使用,不搞硬性摊派。针对一些地

方反映的网格员走访要求上传工作场景截图等“痕迹管理”情况,我们即知即改,及时叫停了这些做法。这些措施,都赢得了基层的点赞。

记者:能否介绍一下,省委政法委下一步打算如何贯彻落实好《通知》精神,着力解决好政法系统的形式主义突出问题,切实为基层减负?

朱晨:这次中央下发的《通知》,干货满满,要求很务实,规定很具体,为我们破除形式主义顽疾提出了更高要求。在省委政法委机关理论学习中心组上,我们初步查摆了委机关工作中存在的形式主义突出表现。比如,有时还存在惯性思维,想问题、办事情还是习惯于老办法、老套路;有时开会比较随意,事前准备不够充分,会议质量不够高;有的文稿或多或少存在穿靴戴帽、不够朴实等情况;了解基层实情不够深入,掌握情况不够全面系统,等等。为此,我们将深入学习领会习近平总书记关于加强作风建设系列重要指示精神,大力践行“干在实处永无止境,走在前列要谋新篇,勇立潮头方显担当”新期望,结合开展“能力素质提升年”活动,坚持问题导向,发扬斗争精神,敢于刀刃向内,着力破除形式主义顽疾,切实提升领导力、谋划力、执行力、督导力、创新力、约束力。具体来说,我们将从三个方面入手:

第一,从转变理念入手,克服惯性思维。解决好思想问题、理念问题,是破除形式主义顽疾的前提。我们将牢固树立正确政绩观,明确抓工作首先要确立求实求深的目标,养成不断探索解决问题、克服困难的习惯,多措施少摆架子,多要结果少述过程,多讲方法少玩“花活”。正视当前机关工作中存在的形式主义倾向,在已有工作基础上,继续深入开展形式主义问题大排查,从思想观念、工作作风和领导方法上,深入查找症结、剖析原因,敢于自我揭短亮丑,不遮掩问题,不回避矛盾,逐条

郭慧强受贿案开庭 被控受贿559万余元

通讯员 戴松佐

本报讯 3月19日上午,金华市婺城区区委原副书记、区长郭慧强受贿案在丽水市中级人民法院一审公开开庭审理。

该案由浙江省监察委员会调查终结,以被告人涉嫌受贿罪,于2018年12月移送检察机关依法审查起诉。

公诉机关丽水市人民检察院指控,2010年至2018年,被告人郭慧强利用担任东阳市委常委、东阳经济开发区城北工业新区党工委书记、管委会主任、六石街道党工委书记、常务副市长、金华市住房和城乡建设局局长、金华市婺城区区长等职务便利,为有关单位和个人在项目建设、工程推进、资金拨付、职务调整等事项上谋取利益。2012年至2015年,被告人直接或通过其妻子先后收受相关单位和个人所送的现金、购物卡等财物,共计价值人民币559.4839万元。被告人郭慧强退出全部涉嫌犯罪所得,具有自首情节、立功表现。被告人郭慧强身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,应以受贿罪追究其刑事责任。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,郭慧强及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,郭慧强还进行了最后陈述,当庭深刻反省、自责,表示认罪、悔罪。

庭审结束后,法庭宣布休庭,择期宣判。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

制定整改清单、落实清单,立说立行、即知即改。

第二,勇于刀刃向内,细化具体举措。基层有“负”,“负”在上级。我们将制定细化具体工作举措,强化工作统筹,创新工作机制,加大精文简会力度,着力改变会风文风,力求取得实实在在的效果。我们将严格控制会议数量、时间和规模,运用好“会议三分法”,重点提出问题、分析问题、解决问题,发言要捞干货、汇报要省时间、部署要简明扼要,开解决问题的会、务实管用的会,切实防止图形式“刷存在感”。今年,省委政法委牵头召开的会议至少要减少30%,会议原则上只开到设区市一级,其中业务类会议时间控制在1小时以内,综合性会议时间控制在2小时以内。坚决压缩文件数量和篇幅,不发没有实质性内容的文件,不重复发已有明确规定文件,今年下发的文件通知至少要减少40%;坚持发短文、不穿靴戴帽,印发的政策性文件原则上不超过10页。从严控制调研检查督查的次数和规模,严格履行报批手续。继续改进工作方法,大力推行无台账检查、无痕迹化考核、暗访式检查等方式,运用信息化、向第三方购买服务等方式,有效提升监督检查水平。

第三,坚持久久为功,持续抓好顽疾整治。我们将把破除形式主义、为基层减负,作为开展“能力素质提升年”活动的重要内容,提升“六个力”的重要途径,探索建立长效机制,完善制度化治理,常态抓、持久抓,确保《通知》精神落实到位。特别是要以贯彻落实《中国共产党政法工作条例》和机构改革为契机,进一步理顺职能、理顺上下级关系,消除形式主义滋生的土壤,确保我省政法工作各项措施落实落地,进一步提升基层单位和广大干部群众对我们工作的认可度和满意度,以实际行动和优异成绩向省委和全省人民交出一份满意的答卷。